

В диссертационный совет МГУ.08.01  
Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова

## ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук Землякова Дмитрия Николаевича на диссертационную работу Гаджиевой Алисы Гаджиевны на тему: «Воспроизводственная роль сферы услуг в современной экономике», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (Область исследования — 1. Общая экономическая теория. 1.1. Политическая экономия: воспроизводство общественного и индивидуального капитала; теория "информационной", "постиндустриальной" экономики и "экономики, основанной на знаниях"; 1.3. Макроэкономическая теория: теория деловых циклов и кризисов)

**Актуальность.** Рассматриваемое диссертационное исследование посвящено актуальной проблеме современной экономики. Технологические изменения, происходящие в экономике с середины XX в., привели к значительным структурным сдвигам, проявившимся в возрастании ее сервисной составляющей, существенном повышении влияния сферы услуг на воспроизводственные процессы.

Отрасли сферы услуг значительно расширившись и усложнившись в последние десятилетия, они все более тесно взаимодействуют с отраслями промышленности, являясь важными поставщиками продукции, а также способствуя повышению производительности труда в сфере производства товаров. Высокотехнологичные отрасли сферы услуг оказывают существенное воздействие на занятость, занимая наибольшую долю в общей занятости

развитых стран, оставаясь основными источниками занятости в условиях цифровизации экономики. Отрасли услуг сегодня вносят наибольший вклад в экономический рост и воспроизводство рабочей силы как в количественном, так и в качественном отношении.

Тем не менее, несмотря на особую важность изучения воспроизводственной роли сферы услуг, многие аспекты ее функционирования остаются малоизученными. В этой связи изучение проблем функционирования сферы услуг, роли ее отдельных отраслей в сглаживании кризисных явлений, исследование межотраслевых взаимосвязей сферы услуг и материального производства, а также ее значения для обеспечения устойчивого роста и повышения конкурентоспособности национальной экономики приобретает особую актуальность.

**Достоверность и новизна научных положений.** В диссертации, на основе целого ряда работ, подробно исследуется историческая трансформация роли сферы услуг в экономике, ее место в различных социально-экономических концепциях современности. На основе проведенного анализа трансформации содержания услуг во времени автор приходит к выводу о возрастании роли отраслей услуг в экономическом развитии (стр. 56-58).

Вызывает интерес расширение содержания понятия «услуга», под которой диссертант понимает процесс деятельности, заключающейся в изменении качественного, пространственного или временного состояния предмета или человека непосредственно в процессе оказания услуги (стр. 63). При этом основной характерной чертой деятельности в сфере услуг в отличие от материального производства, с точки зрения диссертанта, является то, что результатом услуги является сам процесс, а результатом производства товара – вещь (стр. 63).

К числу достижений диссертанта следует отнести разработанную им классификацию отраслей экономики, объединенных в четыре сектора по признаку убывания материальности видов деятельности и возрастания степени их значимости для социально-экономического развития. Автор объединяет

сельское хозяйство и промышленность в производственный или первичный сектор, материальные и обслуживающие отрасли услуг включаются в сектор услуг или вторичный сектор, третичный сектор объединяет в себе социальную сферу, а четвертичный – наукоемкие и интеллектуальные виды деятельности (стр. 68-69).

Основным достижением диссертанта является подробный анализ межотраслевых взаимосвязей сферы услуг и материального производства на основе таблиц «затраты-выпуск» США, Франции и России. Проведенные автором расчеты на основе данных таблиц и сделанные им выводы имеют особую ценность. Автор приходит к выводу об увеличении интеграции отраслей сферы услуг в производственные процессы, о возрастании положительной реакции валового выпуска экономики на рост конечного спроса в сфере услуг, о повышении роли сферы услуг как поставщика своей продукции в другие отрасли экономики (стр. 86-96). Все это подтверждает основной тезис диссертанта о возрастании воспроизводственной роли сферы услуг в экономике. Использование межотраслевого баланса делает работу оригинальной.

Представляет интерес подробное исследование тенденций занятости и производительности труда в сфере услуг, проведенное автором на основе анализа большого массива статистических данных. В работе подчеркивается и эмпирически подтверждается утверждение о превышении уровня оплаты и производительности труда в отдельных высокотехнологичных отраслях услуг по сравнению с обрабатывающей промышленностью. При этом автор отмечает, что при рассмотрении этих показателей в целом по секторам в сфере услуг сохраняется отставание от промышленности (стр. 96-116).

В работе раскрывается противоречивый характер воздействия новых технологий на экономическое развитие. С одной стороны, цифровые технологии приводят к повышению производительности труда и экономическому росту, а с другой стороны - к вытеснению ряда профессий с рынка труда, создавая определенные угрозы массовой безработицы. На основе

анализа ряда работ, автор отмечает, что новые технологии положительно воздействуют на занятость в сфере услуг, знаниеемкие отрасли которой, концентрирующие в себе высококвалифицированный труд, способны создавать больше рабочих мест в условиях цифровизации экономики (стр. 129). Представляет интерес то, что автор выделяет факторы, ограничивающие ускоренный рост технологий (стр. 127-128).

На основе анализа показателей динамики валовой добавленной стоимости и занятости в отраслях отдельных стран диссертант раскрывает поведение сферы услуг в кризисный и посткризисный период, делая вывод, что отрасли сектора услуг не просто вносят наибольший вклад в рост ВВП, но и демонстрируют большую устойчивость в кризисный период, намного быстрее восстанавливаясь после спадов как по уровню производства продукции, так и по уровню занятости, превышая свои предкризисные пики в 2015 г. (стр. 146-157).

Представляет интерес выделение автором этапов государственной политики для повышения инновационного спроса в России. При этом автор подчеркивает, что в процессе неоиндустриализации российской экономики огромное значение имеет развитие передовых знаниеемких отраслей услуг на основе тесного взаимодействия двух системообразующих секторов услуг - государственного и финансового (стр. 178-183).

Таким образом, основные положения диссертации, вынесенные на защиту, обладают научной новизной, отличаются достоверностью, оригинальностью и обоснованностью.

Вместе с тем, к работе имеются некоторые **замечания**.

Во-первых, стоило бы более детально исследовать сектор услуг в отраслевом разрезе для выявления более значимых и менее значимых отраслей услуг с точки зрения их воздействия на экономический рост, в частности на рост обрабатывающей промышленности. Хотя диссертант подробно анализирует сферу услуг не только в целом, но и по группам отраслей, рассматривая их удельный вес и динамику развития, тем не менее, более

детальный анализ позволил бы лучше раскрыть значение и потенциал отраслей-лидеров.

Во-вторых, представляется уместным уделить больше внимания вопросам развития отдельных передовых отраслей услуг в российской экономике, более подробно рассмотреть роль сферы услуг в реиндустриализации национальной экономики.

В-третьих, было бы более информативным расширить рассмотрение межотраслевых взаимосвязей сферы услуг и материального производства для других развитых и активно развивающихся стран, таких как Китай и Япония.

Тем не менее, приведенные замечания не снижают общую положительную оценку диссертации Гаджиевой А. Г.

Диссертация А. Г. Гаджиевой на тему: «Воспроизводственная роль сферы услуг в современной экономике», на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (Область исследования — 1. Общая экономическая теория. 1.1. Политическая экономия: воспроизводство общественного и индивидуального капитала; теория "информационной", "постиндустриальной" экономики и "экономики, основанной на знаниях"; 1.3. Макроэкономическая теория: теория деловых циклов и кризисов) является самостоятельным исследованием, новизна и достоверность научных положений которого не вызывает сомнений, и посвящена весьма актуальной проблеме роли сферы услуг в воспроизводственных процессах современной экономики. Выводы диссертации хорошо обоснованы и строго аргументированы. Работа опирается на большой массив российских и зарубежных исследований, статистических данных и отчетов различных научно-исследовательских центров, имеет прочную методологическую базу. Диссертация написана хорошим литературным языком, обладает достаточно логичной структурой. В автореферате полностью отражено основное содержание диссертации. Положения научной новизны подробно раскрываются в опубликованных работах диссертанта.

Диссертационное исследование Гаджиевой Алисы Гаджиевны в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ и отвечает всем критериям, установленным в «Положении о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова», утвержденного ректором Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова 27 октября 2016 г., а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (Область исследования — 1. Общая экономическая теория. 1.1. Политическая экономия: воспроизводство общественного и индивидуального капитала; теория "информационной", "постиндустриальной" экономики и "экономики, основанной на знаниях"; 1.3. Макроэкономическая теория: теория деловых циклов и кризисов).

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующий кафедрой организационно-  
управленческих инноваций  
ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова»



Земляков Д. Н.



Адрес: Российская Федерация, 117997, Москва, Стремянный переулок, д.36, корп. 2, ауд. 322.

Тел.: 8 (499) 236-31-42

E-mail: [Zemlyakov.DN@rea.ru](mailto:Zemlyakov.DN@rea.ru)

«05» марта 2018 года